<sub>2</sub> Δ 5

# 药品集采再扩容!成功采购55种

国家"团购"药品再发力。

最新一批国家组织药品集中带量采购10月27日在上海开标,55种药品全部采购成功,272家企业的453个产品获得拟中选资格。至此,国家组织集采已覆盖490种药品,药品清单持续扩容。

科学遴选,满足临床刚需。

从抗感染药到抗肿瘤药、从儿童用药到慢性病用药,55种集采药经过科学遴选,治疗领域覆盖广,进一步满足临床用药需求。

"很多品种都是上市多年、临床使用成熟的老药,而且规格比较多,为公众提供更多用药选择。"国家组织药

品联合采购办公室主任郑颐介绍。

具体来看,新一批集采药品的 "民生属性"凸显:既有地氯雷他定、 倍他米松等抗过敏哮喘药物,也有 二甲双胍恩格列净、达格列净等糖 尿病药物,还有奥司他韦等抗病毒 用药,奥拉帕利等抗肿瘤用药。

更多民生细节,还体现在对儿童用药的集采里。首都医科大学附属北京儿童医院药学部主任郭鹏说,儿童不是"小大人",用药剂量、剂型都有特殊要求,此次集采特别鼓励儿童用药小规格供应,适当调整比价规则,针对小规格价格有所放宽,这将有利于推动企业研发儿

童专用药物的意愿。

充分竞争,尽显市场活力。

此次集采共有445个企业的794 个产品参与,部分品种的投标企业数 量较多,竞争非常激烈,同一个品种 竞争企业数量最多的达到40家以上。

业内人士认为,这一方面反映 出我国医药产业拥有充足的生产供 应能力,另一方面也提示应该引导 企业科学立项,避免集中扎堆生产 同一药品。

郑颐介绍,此次集采设置了两 轮"复活机会",总体上是弱淘汰机 制,与所谓"最低价中选"的刻板印 象不同,实际上每个集采药品大概 有60%以上的投标企业中选。

"相较此前,这次集采更加注重 质量保障、供应链稳定,将稳临床、 保质量、防围标、反内卷落在了实 处。"上海市卫生和健康发展研究中 心主任金春林介绍。

"阳光"规则,让集采更惠民。

提高供应企业质量门槛、允许 医院按照药品厂牌填报需求、优化 价差控制"锚点"……此次集采对规 则进行再升级,每一项调整都更加 紧扣临床需求和药品质量。

从前期品种的公开遴选、科学讨论,到中期报量阶段的在线解读、信息公开,再到最后投标现场的标

书宣读、结果公示……让患者清楚 药品来源,让企业公开竞争,在实践 中不断完善的集采,正变得越来越 "阳光"。

一端是群众期盼用得起药、用上好药,一端是在企业需要市场份额和合理利润,做好国家药品"团购",并非易事。7年多来,国家组织集采持续推进,已将490种药品和心脏支架、人工关节、人工晶体、人工耳蜗等多种高值医用耗材纳入其中。

据悉,预计全国患者将于2026 年2月用上新一批集采中选药。

(据新华社北京10月28日电记者彭韵佳龚雯)

### 西安银发族的"知识消费"新生活

"这个金融课讲得太实用了,帮我搞懂了不少理财知识,以后再也不怕踩坑了!"10月28日,家住西安市雁塔区的王阿姨正在书房里用平板电脑认真观看线上名师金融课,面前的笔记密密麻麻。如今,像王阿姨这样热衷付费学习的银发族在西安正逐渐增多,他们通过购买线上课程、读书卡等方式,为自己的晚年生活注入新活力。"知识消费"成为西安银发群体消费新风尚。

10月28日,记者走进西安多个 社区,付费学习的场景随处可见。 在长安区书苑社区的活动室,老人 们围坐在一起练习绘画,不时还会 互相展示自己的作品,交流学习心 得。该社区每周二到周五有10元一

岁岁重阳,今又重阳。尊老敬老是中华民族的传统美德,保障老年人安全用电、安享晚年更是供电企业义不容辞的社会责

任。在 2025 年重阳节来临之际, 国网西安供电公司精心组织, 统筹部署多支共产党员服务

队及青年志愿者团队同步行动。

系列以安全用电检查与暖心慰

问相结合的志愿服务活动,以可

靠的电力保障和真诚的人文关

怀,为老人们送上了别具意义的

节日祝福,用实际行动诠释了

深入辖区多家养老院,开展了

节的绘画课、书法课,吸引了不少老年人报名学习。"自从报了这个书法课,不仅字写得越来越好看,还认识了不少志同道合的朋友。"今年65岁的周振文笑着说,他已经坚持学习书法半年多了。

除了兴趣类课程,知识类付费产品也深受西安银发族青睐。退休教师张红梅是一名"学习达人",她不仅购买了388元的帆书读书卡,还报名了线上历史文化课程。张红梅表示,身边不少退休同事都和她一样,加入了"知识消费"的队伍,大家还会在微信群里分享好的课程,一起讲步。

58岁的孙丽萍则把"学习"的重 点放在了兴趣培养上。"我一直很喜 欢钢琴,但年轻时没时间学,趁着现在还没抱孙子,终于可以圆自己的钢琴梦了。"孙丽萍告诉记者,她在线上报名了钢琴人门课程,还购买了配套的学习资料,每天都会抽出2个小时练习。

记者在采访中了解到,线上学习平台所形成的社群,也为银发族开辟了新的社交场域。在课程专属的微信群里,同龄人因共同兴趣而相聚,彼此点评作业、交流学习心得,不仅有效缓解了退休后的孤独感,也构建起一个高质量、高互动的"朋友圈"。

为何西安的银发群体对"知识消费"展现出日益高涨的热情?西 安市老龄健康协会工作人员说,一



方面,随着生活水平的提升,老年人的消费观念正悄然转变,他们越来越注重精神文化生活的品质,愿意为优质内容与服务埋单;另一方面,互联网的普及与线上教育平台的蓬

勃发展,为银发一族提供了便捷灵活的学习途径,丰富多样的课程设置也更好契合了他们多元而个性化的学习需求。

文/图 本报记者 赵丽莉

## 银龄守护"电"亮温情

## 国网西安供电公司重阳节敬老服务纪实



陕西电力张思德(秦岭长安)共产党 员服务队在子午区域敬老院,为老人普 及安全用电知识。

用大功率电器现象;从重点关注厨房、浴室等潮湿区域的漏电保护装置灵敏度,到核验院内所有电器设备是否符合国家安全标准。同时,服务队还对应急措施进行了全面评估,确保应急通道畅通无阻、应急照明覆盖全面、疏散指示标识清晰醒目、应急电源(如UPS)能够在突发断电时快速有效切换。

面对检查中发现的线路老化、安全标识缺失等问题,队员们并非一查了之,而是现场向养老院负责人出具了专业的整改意见书,并耐心指导其制定切实可行的整改方案,明确了整改时限与标准。

同样的专业精神也在长安区子午区域敬老院和临潼区古槐养老院



阎良区供电公司(航空城)共产党员服务队在阎良善果养老院,与养老院负责人沟通了解用电需求。

闪耀。国家电网陕西电力张思德(秦岭长安)共产党员服务队和国网西安市临潼区供电公司(红石榴)电力志愿者服务队,手持专业工具,对敬老院的配电设施、室内线路、用电设备进行了地毯式排查。在古槐养老院,志愿者甚至发现并当场排除了一处厨房插座漏电隐患,将风险消灭于未然。这种精准、高效的隐患排查,为老人们的平安生活筑起了一道坚实的电力安全防线。

#### ->>> 暖心相伴 传递尊老敬老浓浓"人间情"

电力保障是基础,情感关怀是升华。国网西安供电公司的志愿者们深知,老人们需要的不仅是安全的居住环境,更是社会的关爱与心灵的慰藉。因此,各支服务队在完成专业检查之余,都精心准备了丰富多彩的暖心活动。

在個良区善果养老院,用电安全检查结束后,服务队队员们立刻化身"安全用电讲师"。他们考虑到老年人对专业术语接受度较低的特点,全程采用亲切、易懂的"大白话",围绕如何正确操作电器、杜绝私拉乱接、预防电器火灾等内容进行讲解。为了加深



临潼区供电公司(红石榴)电力志 愿者在古槐养老院测量插座负荷,为 养老院安全用电保驾护航。

使用引发跳闸""老化电线导致短路"等生活中常见的真实案例,邀请老人们近距离观看触电急救的完整演示。讲解过程中,老人们听得格外专注,不时主动提问,队员们则——耐心解答,现场互动频繁,气氛热烈而温馨,知识的传递在轻松愉快的交流中完成。



陕西电力张思德(秦岭长安)共产党 员服务队队员在子午区城故老院陪老人 忆过去,唠家常。

温情同样在长安区和临潼区洋溢。国家电网陕西电力张思德(秦岭长安)共产党员服务队的队员们,带着精心挑选的适合老年人食用的面包等慰问品来到子午区域敬老院。他们不仅将礼物送到每位老人手中,更送上了亲切的问候与节日的祝福。队员们主动拿起扫帚、拖把,帮助敬老院清扫环境、整理内务,让老人们的居所更加整洁舒适。忙碌间隙,队员们围坐在老人身边,倾听他们讲述往事,分享生活中的点滴,欢声笑语充满了整个院落。

国网西安市临潼区供电公司的青年团员们来到古槐养老院,开展"青春'电'亮夕阳红温暖相伴重阳节"志愿服务活动。他们为老人们送去了小面包、山药豆奶粉、米、油、点心等丰富的慰问品。志愿者们与老人促膝长谈,了解他们的生活起居和兴趣爱

好,叮嘱他们保重身体。在欢乐祥和的气氛中,老人们感受到了家人般的温暖。临别时,许多老人依依不舍,拉着志愿者的手,眼中噙满泪水。据了解,该院115位老人情况各异,更需要社会的关爱。"红石榴"志愿者们带来的,正是这份弥足珍贵的温情与陪伴。

这个重阳节,国网西安供电公司的足迹遍布西安多个区域的养老机构,他们的身影活跃在检查线路的现场,忙碌在分发慰问品的行列,穿梭在打扫卫生的角落,俯身在讲解知识的桌前……他们用专业的技能排查隐患,守护安全底线;用温暖的言行传递关爱,滋润老人小田。



临潼区供电公司(红石榴)电力志 愿者深入古槐养老院检查厨房用 电,消除安全隐患。

银龄守护,"电"亮温情。国网西安供电公司的重阳节系列活动,是一次对"人民电业为人民"企业宗旨的生动实践,也是一曲尊老敬老传统美德与新时代志愿服务精神交汇的和谐乐章。他们不仅点亮了千家万户的灯火,更用责任与爱心,点亮了夕阳红中最温暖的那抹光彩,为构建老有所养、老有所安、老有所乐的和谐社会,贡献了坚实的"国网力量"。李郭靖雯冯红林

# "人民电业为人民"的深厚情怀。

阎良区供电公司(航空城)共产党员 服务队走访阎良善果养老院,向老人讲 解安全用电常识。

#### →>>> 专业护航 筑牢养老机构用电"安全网

安全是幸福的基石。养老机构作为 老年人集中居住的场所,用电安全至 关重要。国网西安供电公司将保障养 老机构用电安全作为重阳节期间"我 为群众办实事"实践活动的重点任务。

在阎良区北屯街道善果养老院,国网西安市阎良区供电公司(航空城) 共产党员服务队的队员们展现出了高度的专业素养与责任担当。他们抵达后迅速分工,默契配合,开展了一场全方位、无死角的用电安全"体检"。检查内容细致人微:从排查室内外电线是否老化、绝缘层有无破损,到检测插座是否过载、是否存在违规使